DISPOSIZIONI DEL VICARIO GENERALE E DELLA CEI PER LA MORTE DEL SANTO PADRE
In tutte le Messe della sera di sabato 26 e di domenica 27 aprile si aggiunga nella preghiera universale una delle intenzioni riportate qui sotto o un’altra simile; sempre utilizzando una delle intenzioni sotto riportate o un’altra simile, si continui a pregare durante la preghiera universale di tutte le Messe anche dopo la sepoltura del Papa, fino all’ultimo dei nove giorni consecutivi alle sue esequie. Da lunedì 28 aprile si potrà utilizzare il formulario della Messa per il Papa defunto (cfr. Messale Ambrosiano, pag. 1430-1431)

INTENZIONI DI PREGHIERA
Dio Padre di misericordia, accogli nella Gerusalemme del cielo il tuo servo e nostro Papa Francesco: concedigli di contemplare in eterno il mistero che ha fedelmente servito sulla terra. Preghiamo.
oppure
Pastore eterno, concedi a Papa Francesco la gioia di contemplare in eterno il tuo volto e donagli il premio promesso ai tuoi servi fedeli. Preghiamo.
oppure
Ti ringraziamo o Signore, per il ministero di Papa Francesco e per il dono che egli è stato per la Chiesa e per l’umanità: possa ora partecipare in pienezza alla gioia della Gerusalemme celeste. Preghiamo.
oppure
Per Papa Francesco: il Signore Risorto lo accolga nella dimora della luce e della pace. Preghiamo.
oppure
Per il defunto Papa Francesco: perché il supremo Pastore, che sempre vive per intercedere per noi, lo accolga nella sua pace. Preghiamo.

